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Урок гражданина. 
Цели: 
Познакомить учащихся с понятиями: «закон, порядок, право», дать представление о Конституции, развивать интерес к истории России, воспитывать чувство гордости за нашу страну.

Оборудование: 
Физическая карта России, Конституция России, запись песни «С чего начинается Родина», таблички, где напечатаны права человека, иллюстрации к сказкам.
Ход урока.

Звучит песня «С чего начинается Родина».

-Родина! Это слово с детства знает каждый. Родина – это- то место, где ты родился, где ты живёшь со своими родителями, со своими друзьями. 

-А как называется наша Родина? Посмотрите на карту (физическая карта России). Наша Родина очень велика. Так велика, что над её просторами почти никогда не заходит солнце. Когда стрелки кремлёвских часов показывают три часа дня в Москве, то в Петропавловске – на Камчатке наступает полночь. 
-А как вы думаете, а много ли народа населяет такую огромную страну? (В России проживает приблизительно 144 млн. человек)

-А как всех их можно назвать одним словом? (Россияне).
Ученик
-Всех людей, живущих в нашей стране, можно назвать россиянами. Но национальности у них разные. Россия – единое многонациональное демократическое государство. Много народов живёт в нашей стране, и все они составляют единую дружную семью: русские, татары, мордва, чеченцы, башкиры, чуваши и т.д.

Все люди в нашей стране равноправны: женщины и мужчины, молодёжь и старики, люди любой национальности. Вот как об этом записано в Конституции РФ: «…государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства…» И вы должны об этом помнить, никого не унижать и не оскорблять, об этом записано… Где? Кто запомнил? Правильно в Конституции. А что такое Конституция? 

Ответ ученика:
- В нашей стране много законов, но основные законы нашего государства, главные правила, по которым мы живём, записаны в Конституции. В знак уважения к основному закону страны слово «Конституция» пишется с заглавной буквы. (Показ Конституции РФ). Конституция, по которой мы сейчас живём, была принята 12 декабря 1993 года. Этот  день стал всенародным праздником. Коституции РФ исполнятся 12 декабря 2013 сколько лет? Посчитайте.
Учитель
     - Сегодняшний урок посвящён Конституции РФ. Это основной закон нашей страны, и знать его должны все люди и маленькие, и большие. Ребята, как вы думаете, зачем нужны законы (правила)? (Чтобы был порядок).

Учитель:

-Правильно без закона не будет порядка, без закона каждый будет творить, что ему захочется, это может привести к беде.

-В Конституции записаны права и обязанности человека. Как вы думаете, когда человек рождается, он имеет какие-нибудь права?

-Да имеет. Человек рождается и уже имеет право на жизнь, на гражданство (это значит право проживать в стране), медицинское обслуживание, равенство, свободу, отдых, наслаждение искусством. И пусть маленькому человеку непонятны его права, он ещё и говорить не может, но в это время его права отстаивают его родители. Ребёнок, как и всякий, человек имеет право на собственную личную жизнь, на свою тайну. Он сам может выбирать себе друзей. Никто не имеет права заставить вас думать только так и не иначе. Но всё, же к мнению взрослых стоит прислушиваться, они мудрее, у них больше жизненный опыт.
-А теперь подумайте, когда человек подрастает, какие ещё права у него появляются? (Право учиться, право на защиту, свободу мысли и высказывания, право на получение информации), а в 18 лет вы будете обладать всеми правами, прописанными в Конституции.

- Ребята, скажите, а человек только имеет права? (Нет, есть и обязанности.) 

Верно. Назовите ваше основное право и обязанность. (Хорошо учиться в школе, получать образование, становиться достойными гражданами своей Родины). А ещё в Конституции записано: «Человек должен любить и почитать родителей, беречь и защищать Родину, беречь и охранять свою Землю».

-Ребята, а каждый человек имеет права и обязанности, прописанные в Конституции, или нет? Каждый.

Правильно. Независимо от нации, веры, цвета кожи, социального положения, у всех права и обязанности по Конституции одинаковые.
-Какое право имеет человек, как личность? (На личную неприкосновенность).

 -Какие права имеет человек на своё жилище? (Каждый человек имеет право на неприкосновенность  жилища, защиту от вмешательства в его личную семейную жизнь.) 

Викторина «Права»

-А теперь давайте попробуем применить Конституцию к сказкам. (Ребёнок снимает табличку, где записано право и отвечает).

 Во многих литературных произведениях затрагиваются права человека. Давайте вспомним сказку А.Толстого «Золотой ключик или приключения Буратино» 

-Что вы можете сказать, глядя на иллюстрацию? (Папа Карло хотел, чтобы Буратино воспользовался правом на бесплатное образование).

Буратино попал в театр. (У него право наслаждаться искусством.) Карабас Барабас нарушил право Буратино на неприкосновенность.
Напавшие на Буратино кот Базилио и лиса Алиса пытались отнять деньги и лишить Буратино принадлежащего ему имущества.
Ответь сказочному герою, пользуясь Конституцией.

Лиса Алиса: «Отдай мне денежки, Буратино» (Не имеешь права лишать меня имущества)

Волк: «Колобок, Колобок, я тебя съем!» (Не имеешь права посягать на мою жизнь)

Волк: «Козлятушки - ребятушки, отоприте-ка, отворите-ка» (Не имеешь права вторгаться в наше жилище, оно неприкосновенно)

Медведь: «Машенька, будешь у меня жить, печку топить, кашу варить» (Не имеешь права посягать на мою свободу)

Шерхан: «Человеческий детёныш мой, отдайте мне его» (Не имеешь права лишать его жизни)

-А теперь предлагаю вам воспользоваться своим правом на отдых и сыграть в игру «Да! Нет!»

Я читаю предложение. Если это в пользу человека – говорим: «Да!», если это противоречит закону, говорим: «Нет!»

-Россия – наша страна?

-Имеет ли человек право на гражданство?

-Имеет ли человек право на личную неприкосновенность?

-Можно ли относиться к человеку жестоко?

-Защищён ли человек законом?

-Можно ли без разрешения войти в жилище человека?

-Может ли человек свободно передвигаться по своей стране?

-Может ли человек владеть имуществом?

-Можно ли запретить свободный выбор труда?

-Молодцы! Урок наш заканчивается. Вы узнали сегодня о своих правах. А ваша главная обязанность, какая?

В нашей школе, как в любом учреждении, что есть? (Устав школы)

В нём прописаны права и обязанности всех учеников. Мы с ним познакомимся на следующем классном часе.
