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1. Содержание проблемы и обоснование необходимости ее решения путем осуществления проекта 

Знакомство с классом произошло за год до окончания ими начальной школы. Первое впечатление – сложный класс по структуре межличностных отношений учащихся и родителей… 

За четыре года класс пережил 5 разводов. За следующие четыре года еще 11: 3-4 подростка в год проживали разводный кризис. Это значит, что они проводили свою жизнь среди конфликтов и стрессов родительской семьи. Ребята думают и надеются, что у них будущая семейная жизнь сложится иначе. Счастливая семейная жизнь в подростковом возрасте представляет большую ценность (по результатам опроса), но об ее создании дети, как правило, ничего не знают. 

На примере своих семей дети часто знают, чего они не хотят, но не знают, как будет складываться их семейная жизнь. Но именно когда подростки видят и остро реагируют на конфликты в родной семье, они могут получать здоровые модели взаимодействия в школе и знать, что можно получить поддержку и помощь.  

В связи с этим возникла идея создания социального проекта, результатом которого станет формирование у старших подростков потребности в создании здоровой семьи, в которой ребенок будет чувствовать себя счастливым. А это возможно в том случае, когда семья ведет здоровый образ жизни.
2. Основные цели, задачи и сроки реализации проекта
Цель: способствовать формированию у девушек и юношей потребности в создании семьи, готовности к вступлению в брак, умения правильно строить внутрисемейные отношения и воспитывать будущих детей. 

Достижение этой цели возможно при решении следующих задач:
· формирование   системы   знаний    о    семье    как    социальном институте;

· повышение юридической компетенции в области знаний семейного законодательства;

· воспитание культуры поло-ролевых отношений через систему  

     семейных ценностей;

· формирование высоконравственных межличностных отношений;

· создание ресурсного пространства для закрепления «здоровой модели 


семьи».
3. Система мероприятий проекта
Работа по проекту включает три блока: работа с детьми, работа с родителями и совместная работа.


1 блок. Работа с детьми. 


Работа с детьми началась с переживания одним из учеников (в 5 классе) разводного кризиса семьи и уже спустя два года выстроилась в систему. Классному руководителю необходимо организовать образовательное пространство для каждого ребенка в классе, чтобы в ходе осуществления обучения, воспитания и развития личности, происходило осознание и накопление учащимися новых знаний, формирование умений применять эти знания на практике, а также навыков и умений самостоятельно их добывать. Это возможно только при условии стабильного психоэмоционального состояния ребенка. Классный руководитель должен видеть ребенка, обеспечивать его непрерывный интеллектуальный рост, происходящий ежедневно, видеть каждый новый шаг в развитии его личности, находить методы воздействия, разнообразные по своей форме и характеру, соответствующие этому непрерывному росту и вновь возникающим задачам воспитания и развития.


Естественно, что в подростковом возрасте добиться эмоциональной стабильности очень трудно, особенно детям, переживающим развод родителей. Гуманистическая направленность деятельности учителя на общение с учащимися, диалог, уважение личности, взгляд на ученика как на равноправного участника школьной жизни, разделение чувств без проявления жалости,  позволяют ребенку почувствовать себя защищенным, справиться со стрессом и быть готовым к восприятию новой информации. 


Просветительская работа с учащимися, направленная на формирование положительных установок и расширения кругозора в области педагогического и психологического знания о «здоровой модели семьи», не вызывает болезненных переживаний у ребенка. 


Выбор формы просветительской работы имеет большое значение. Например, деловые и ролевые игры («Бабушкин сундук», «В гостях у мудреца», «День рождения»,  и др.), эстрадные представления («Семейные посиделки», «На золотом крыльце сидели…», «Песня в доме» и др.) позволяют ребенку не только получить информацию, но и пережить новый опыт взаимодействия в разных семейных ролях. 


Одной из популярных форм работы с переживаниями семейного кризиса среди подростков является самостоятельная творческая работа. Это небольшое исследование проблемы ребенком, которое помогает стабилизировать состояние ребенка, пережившего развод родителей. Пример такой работы – реферат «Развод и дети», который был опубликован в сборнике конкурса творческих работ учащихся им. П.А. Флоренского.
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Таким образом, девочка смогла справиться с проблемой и с негативными переживаниями. Об этом она говорила на защите своей работы.


Реализация духовно-нравственного и этического направления не менее важна и интересна. Воспитание ценностного отношения к семье не ограничивается рамками формальной беседы. Встречи в литературной и кино- гостиной, где вместе с ребятами мы смотрим и обсуждаем фильмы, читаем книги, смотрим спектакли, ставим свои мини-спектакли, играем в игры. Пример такой игры представлен в приложении 1.


Физическое направление также имеет большое значение спортивно-оздоровительная деятельность, а именно организация туристических походов, участие в различных спортивных соревнованиях, организованных как в школе, так и в районе, с привлечением в качестве группы поддержки членов семьи. Более подробно работа представлена в приложении 2.


2 блок. Работа с родителями. 

Работа с родителями проводится в родительском клубе «Лаборатория нерешенных проблем». Регламентированные дискуссии, как и обмен опытом в родительском клубе, способствует формированию общего терминологического пространства и знания, необходимого для собственного развития и способствующего эффективной социализации подрастающего поколения. Работа с родителями описана в приложении 3.

3 блок. Совместная работа.

Совместная работа интересна как родителям, так и детям. Она начинается с малого – с приглашения родителей на общешкольные и классные мероприятия, на неформальные встречи, на подготовку к различным мероприятиям. На начальном этапе приглашение родителей на мероприятие воспринимается подростками негативно, но в процессе совместной деятельности формируются общие интересы, общие темы для обсуждения. Проведение диспутов, бесед, «Вечеров вопросов и ответов» с приглашением родителей позволяет информировать детей о «здоровой модели семьи и семейных отношений». 


Традиционными стали такие мероприятия, как лыжные и пешие туристические походы, сплавы на плотах и байдарках, посещение районных мероприятий и мероприятий, организованных Сергиево-Посадским государственным историко-художественным музеем-заповедником (музейные тематические фестивали, «Ночь в музее»).

Все вышеперечисленные формы работы позволяют решить поставленные задачи и реализовать проект.

4. Ресурсное обеспечение проекта.

Финансовое обеспечение проекта (спонсорское финансирование) взяла на себя родительская общественность. Поэтапное распределение финансирования с учетом условий и представленной сметой. Финансирование было распределено следующим образом:

2010 год – 6000,0 – организация совместных праздников и чаепитий
2011 год – 6000,0 - организация совместных праздников, выставок и чаепитий
2012 год – 19400,0 – организация традиционных семейных праздников, пешего похода
2013 год – 42500,0 – участие в музейном фестивале «Салют Победы», организация сплава на байдарках
2014 год – 41400,0 – традиционные мероприятия и сплав на байдарках
2015 год – 49300, 0  - организация традиционных мероприятий, многодневный поход, путешествие на остров на р. Волга.
Итого: 164600,0 рублей
5. Реализация проекта
Трудности в реализации проекта были связаны с занятостью детей и родителей, с недостаточным методическим обеспечением, отказом специалистов в области семейного права и семейного консультирования прийти на встречу с детьми. Но, несмотря на возникающие проблемы, мы достигли больших успехов.


Правильно простроенная система семейного воспитания в школе, а именно, включение в учебный план элективного курса «Этика и психология семейной жизни» и реализация программы по воспитанию будущего семьянина, позволяет ребенку получать знания, уникальный чувственный опыт, реализовывать свой личный интерес в построении «здоровой семьи» и проявлять свои личностные качества в поло-ролевых отношениях. 

В результате мы получили сформированную у девушек и юношей потребность в создании семьи, готовность к вступлению в брак (брак как единственно правильная форма семейных отношений), умение правильно строить поло-ролевые отношения. А значит, поставленная цель достигнута.

Приложение 1 
Игра «Магазин желаний» («Роль семейных ценностей в нашей жизни»)
Цель: Формирование ценностного отношения к семейной
 жизни.

Задачи: 

1. С помощью сюжетно-ролевой игры показать значимость семейных ценностей.

2. Учить аргументированно отстаивать свою точку зрения в контексте ценностей семьи.

3. Воспитывать культуру поло-ролевых отношений через систему семейных ценностей.

4. Создание ресурсного пространства для закрепления «здоровой модели семьи».

Форма проведения: сюжетно-ролевая игра.

Оборудование и материалы: 

Доска, магниты, цветной мел, 2 больших стола, стулья по количеству участников, 2 конверта (с набором ценностей, эмоций, чувств), цветные стикеры, фломастеры (маркеры). Дерево, украшенное цветными ленточками, в корнях которого лежат завернутые в подарочную бумагу камушки. 

Этапы проведения:

Вводное слово классного руководителя.

1. Деление на 2 группы и введение в игровую ситуацию.

2. Работа в группах (обсуждение, принятие решения).

3. Представление набора ценностей и аргументация.

4. Индивидуальная работа (осознание и выбор ценностей).

5. Подведение итогов.

Вводное слово учителя
В любых делах, при максимуме сложностей,

Подход к проблеме всё-таки один:

Желание – это множество возможностей,

А не желание – это множество причин.

Э. Асадов


Сегодня я предлагаю продолжить разговор о семейных ценностях. Семейные ценности – это то, что отличает одну семью от другой, служит достоянием для потомков, предметом гордости и уважения к старшим поколениям. Каждый день счастливой семьи – это нелегкий труд, который направлен на достижение взаимопонимания и спокойствия в семье, доверия со стороны близких нам людей. Какая связь, спросите Вы, между семейными ценностями и желаниями? В этом и предстоит нам сегодня разобраться.


Наш классный час пройдет в форме игры. Итак, игра «Магазин желаний».

1 этап. Я прошу Вас объединиться в две группы: мальчики и девочки.  

Введение в игровую ситуацию: 

На задворках Вселенной находился один магазинчик. Вывески на нем давно уже не было – ее когда-то унесло ураганом, а новую хозяин не стал прибивать, потому, что каждый местный житель и так знал, что магазин продает желания. 

Ассортимент магазина был огромен, здесь можно было купить практически всё: огромные яхты, квартиры, замужество, пост вице-президента корпорации, деньги, детей, любимую работу, красивую фигуру, победу в конкурсе, большие машины, власть, успех и многое-многое другое. Не продавались только жизнь и смерть — этим занимался головной офис, который находился в другой Галактике. 

Каждый пришедший в магазин (а есть ведь и такие желающие, которые ни разу не зашли в магазин, а остались сидеть дома и просто желать) в первую очередь узнавал цену своего желания. 

Цены были разные. Например, любимая работа стоила отказа от стабильности и предсказуемости, готовности самостоятельно планировать и структурировать свою жизнь, веры в собственные силы и разрешения себе работать там, где нравится, а не там, где надо. 

Власть стоила чуть больше: надо было отказаться от некоторых своих убеждений, уметь всему находить рациональное объяснение, уметь отказывать другим, знать себе цену (и она должна быть достаточно высокой), разрешать себе говорить «Я», заявлять о себе, несмотря на одобрение или неодобрение окружающих. 

Некоторые цены казались странными — замужество можно было получить практически даром, а вот счастливая семейная жизнь стоила дорого.

2 этап. Сегодня Вы выступаете в роли продавцов и покупателей: 1 группа (желтый кружок) – продавцы, 2 группа (красный кружок) – покупатели. На столе перед Вами лежат конверты, в которых на листах бумаги напечатаны ценности, эмоции, чувства. 

1 группа - Вам предстоит обсудить в группе и определить цену счастливой семейной жизни. Цена складывается из того, от чего мы должны отказаться и того, что для нас ценно (т.е. имеет большое значение). 

2 группа – Вам предстоит обсудить и определить средства, которые Вы готовы вложить в счастливую семейную жизнь. Система ценообразования та же. 

Обе группы должны  выбрать не более 5 вариантов ответов на вопрос: «От чего необходимо отказаться, чтобы семейная жизнь стала счастливой?»

 Ваши ответы должны быть аргументированы. 

На обсуждение 2 минуты. Представление списков.

Мы продолжаем нашу работу.

Сейчас Вам предстоит ответить на такой вопрос: «Что является самым ценным в счастливой семейной жизни? С какими ценностями семейная жизнь сможет стать счастливой?» Выбрать 5-7 ценностей и аргументировать. 

На обсуждение 5 минут. Представление ценностей и аргументация.

3 этап. Я прошу 1 группу выставить окончательную цену в магазине желаний на счастливую семейную жизнь.

Важно: обращать внимание на аргументацию. Если подростки представляют эмоцию или чувство, необходимо объяснение, почему это ценность. 

· Возможно ли снижение цены? Почему?

· Может ли желание «Счастливой семейной жизни» достаться просто так, без всякого труда?

Аналогичная работа со 2 группой.

Важно: обратить внимание на расхождение между ценой и средствами. Обсудить какую роль играют ценности, которые вызвали разногласия.

4 этап. Вы хорошо поработали. А сейчас загадайте желание о будущей семейной жизни, подумайте, какую семейную ценность Вы считаете наиболее важной? Напишите ее, пожалуйста, на стикере и прикрепите его на доску (в прямоугольник).

5 этап. Мы с Вами видим, что представленные ценности – это сила, которая сможет обеспечить долгую и счастливую жизнь таким системам, как муж – жена и родители – дети. Все ценности и качества, о которых мы сегодня говорили, являются атрибутом счастливой семейной жизни, а значит и счастливого дома. 

Посмотрите, какой прочный фундамент будущей счастливой семейной жизни мы с Вами сегодня заложили. И на память о проделанной работе, о посещении «магазина желаний» я хочу подарить Вам маленький камушек, который стал первым в фундаменте Вашей будущей счастливой семейной жизни. 

Подставляйте ладони.

Я насыплю вам счастья.

Есть источник бездонный

В дождь, в грозу и ненастье.

Я насыплю вам счастья,

Сколько вы захотите.

Это всё в вашей власти.

Ну,  берите, берите!

Нет конца и начала.

Нет границ поперечных.

Только вы, получая,

Улыбнитесь сердечно

И скажите кому-то

Просто доброе слово.

Не лукавствуя мудро,

Это счастья основа.

Не жалейте улыбок,

Не жалейте участья.

И средь бед и ошибок

Вы получите счастье.

Отдавать его будем

Тем, кому пожелаем.

И, даря счастье людям,

Мы счастливыми станем!

Главное помните: «Если твое желание не исполняется – оно еще не оплачено».

Раздаточный материал (для конвертов):

· Персональная ответственность за собственное счастье

· Умение получать удовольствие от жизни

· Знание своих желаний

· Отказ от стремления соответствовать окружающим

· Умение ценить то, что есть

· Разрешение себе быть счастливым

· Осознание собственной ценности и значимости

· Отказ от удобной позиции «жертвы»

· Риск потерять некоторых друзей и знакомых

· Готовность рисковать и менять свою жизнь

· Отказываться от привычной и предсказуемой жизни

· Способность поверить в себя

· Понимание чувств, стремлений и интересов другого человека

· Честность и искренность

· Доверие

· Брак, как единственно правильная форма совместной жизни мужчины и женщины

· Вера в другого человека

· Продолжение рода и воспитание детей

· Взаимопомощь

· Доброта

· Любовь

· Уважение

· Взаимопонимание

· Терпение

· Сопереживание и сочувствие

· Радость

· Грусть

· Чувство одиночества

· Гнев

· Сомнение
Приложение 2
Программа 

воспитания будущего семьянина

«Когда мы станем взрослыми» 

на 2014 – 2016 г.г.

Автор программы:

Власова Марина Васильевна

Пояснительная записка

В последнее время одной из целей образования стало воспитание выпускника как семьянина и сознательно активной личности. Но существуют факторы, которые не позволяют ребенку получить знания, умения и навыки нормальных взаимоотношений между людьми. Это проблемы демографии (изменения в брачном поведении, мотивах создания семьи и репродуктивных мотивациях семьянина), потеря социальной сущности брака, искажение духовных ценностей под влиянием средств массовой информации, возвышение «законов» криминальной структуры (желание, в особенности мужского населения, соответствовать новым «героям»), снижение образованности населения, алкоголизация семей и подрастающего поколения и др. 

В то же время, общество встает на новый путь переосмысления ценностей: вновь становятся важными понятия патриотизма, гуманизма, аксиологии. Гуманизация нашего общества немыслима без гуманизации отношений между мужчиной и женщиной в семье. Образец поведения дети черпают в семье, но не всегда семья может дать тот образец, который бы соответствовал социально-нравственным нормам. 

  Социологи указывают на наличие противоречий в общественной жизни, которые снижают возможности полноценного функционирования семьи как социального института, приводят к демократизации и либерализации семейных отношений, вызывают трансформацию традиционных ролей в семье. Сфокусированность на индивиде-одиночке переключает внимание с семейного образа жизни на повышение престижа сожительства, партнерства, несемейных форм общения.

Все эти проблемы отражены в научных трудах социологов (А.И. Антонов, А.Г. Вишневский, С.И. Голод, А.А. Клепин, В.М. Медков, и др.), демографов (А.И. Короткий, Л.И. Савинов, Е.И. Новикова и др.), психологов (Н. Аккерман, А.А. Бодалев, И.В. Дубровина, Н.Н. Обозов, Н.И. Олифирович, Л.Б. Шнейдер и др.), педагогов (Г.И. Куцебо, И.П. Подласый и др.).

Современная система образования становится пространством личностного развития каждого, появляется возможность влиять на развитие брачно-семейных отношений посредством воспитания будущего семьянина.

Программа «Когда мы станем взрослыми» разработана для учащихся 10-11 классов. Реализация программы основывается на концепциях, теориях отечественных психологов, социологов, педагогов:

1. Семья, сохранившая свой ценностный потенциал для общества и личности, переживает переход к новым формам организации, новым моделям брачных отношений (А.П. Мудрик, Е.П. Новикова, Л.И. Савинова, Е.М. Черняк, Л.Б. Шнейдер и др.).

2. Современная семья стала более динамичным образованием, она в меньшей степени стабилизируется социальными факторами. Возросло значение личностных мотивов и коммуникативных способностей супругов (Т.А. Куликова, И.П. Подласый и др.).

3. Необходимость развития педагогической культуры родителей. Семья своими ценностными ориентациями, особенностями межличностных отношений прямо или косвенно готовит ребенка к роли семьянина (М.О. Ермихина, Е.И. Зритнева, Т.А. Куликова, О.С. Нестерова и др.).

4. Необходимость социализации молодежи и формирования ценностных ориентаций, в том числе семейных, в условиях трансформации российского общества (О.В. Василенко, Х.М. Казанов, В.Е. Степанова и др.).

5. Осознание необходимости создания семьи и усвоение гендерных стереотипов, формирующих поведение молодого человека, определяющих выбор брачного партнера, мотивации вступления в брак происходят с раннего возраста (Л.С. Власенко, В.И. Добрынина, Т.В. Ищенко, Л.В. Топчий и др.).

6. Нравственность человека проявляется в сознательном следовании нравственным принципам и в привычных формах нравственного поведения, прежде всего, в семейной жизни (Р.С. Гарифуллина, П.П. Иванова, Т.А. Казимирская, С.М. Лепшокова, Б.Т. Лихачев, Г.В. Слепухина, Н.В. Перчун и др.).

7. Необходимость полоролевого воспитания учащихся для формирования личности будущего семьянина, становления юношеской культуры брачно-семейных отношений (А.А. Конокотин, Т.П. Машихина, Л.И. Столярчук).

Центральной идеей концепции программы воспитания будущего семьянина является целенаправленное воздействие на личность, с целью подготовки её к активной жизни во всех сферах современного общества, предусматривающее восхождение личности к обретению новых качеств, жизненных позиций, своего личного образа.
В концепции можно выделить следующие закономерности:

1.  Комплексное воздействие направлено на сферы личности ребенка:

· мотивационно-потребностную (знания, убеждения, ценностные ориентации, влечения, желания), 

· интеллектуально-познавательную (ощущение, восприятие, представление, воображение, память, мышление), 

· эмоционально-волевую (эмоции, чувства, настроение, волевые процессы), 

· коммуникативно-поведенческую (характер и особенности общения, взаимодействия, взаимоотношения, межличностное восприятие). 

2. Знакомство с новыми взглядами, идеями, нормами поведения, требующими отказа от устоявшихся убеждений, приводит к изменению своих прежних привычных взглядов, а затем стереотипов поведения. Это возможно при условии неоднократного смыслового и эмоционального акцентирования сознания детей на тех или иных явлениях и событиях, многократного их восприятия и запечатления в памяти. 

3. Через эмоциональные внутренние переживания ребенка в деятельности формируется здоровая модель поло-ролевых отношений. Для этого взрослый задает выработанный общекультурный эталон (образец, модель)  и специальные средства, с помощью которых осуществляется сличение эталонов и реальных моделей из личного опыта ребенка. Сочетание воздействий на мотивационно-потребностную и эмоционально-волевую сферы личности ребенка позволяет влиять на волевую активность и управлять поведением. 

4. Полученный чувственный и эмоциональный опыт интериоризируется, при этом действия переходят в умственный план, а эталоны – в содержание памяти, и ориентировка становится операцией в структуре целостного действия. 

5. Влияние на коммуникативно-поведенческую сферу (специфику взаимоотношения и общения) позволяет создать социально-психологический комфорт и приводит к сотрудничеству с окружающими. Действия детей могут приобретать относительную самостоятельность и собственную логику развития, т.е. предвосхищать практические действия, обеспечивая тем самым их регуляцию.

6. В результате комплексного воздействия на интеллектуально-познавательную сферу изменяются представления ребенка о «здоровой модели семьи», меняется характер восприятия вновь поступающей информации и в итоге, его «картина мира».

Цель программы: способствовать формированию у девушек и юношей потребности в создании семьи, готовности к вступлению в брак, умения правильно строить внутрисемейные отношения и воспитывать будущих детей. 

Задачи:

· формирование   системы   знаний    о    семье    как    социальном институте;

· повышение юридической компетенции в области знаний семейного законодательства;

· воспитание культуры поло-ролевых отношений через систему семейных ценностей;

· формирование высоконравственных межличностных отношений;

· профилактика рискованного сексуального поведения;

· создание ресурсного пространства для закрепления «здоровой модели семьи».


Работа по воспитанию будущего семьянина ведется по следующим направлениям:

1. Интеллектуальное.

2. Духовно-нравственное.

3. Этическое.

4. Физическое.

5. Трудовое.

Интеллектуальное направление
   Данное направление реализуется с помощью просветительской деятельности, направленной на формирование у родителей и детей положительных установок и расширения кругозора в области педагогического и психологического знания о «здоровой модели семьи».

Основные задачи в работе:

1. Формирование научных установок и представлений о семье.

2. Информирование по вопросам психологического знания в области семейных отношений (включая детско-родительские).

3. Формирование устойчивой потребности в применении и использовании психологических знаний в целях собственного развития и изменения семейной ситуации.

4. Профилактика рискованного сексуального поведения.

5. Профилактика эмоционального выгорания.

Наиболее эффективные формы просветительской работы, как с родителями, так и с детьми: деловые и ролевые игры, эстрадные представления, регламентированные дискуссии, обмен опытом на встречах в родительском клубе, туристические походы. Такие формы взаимодействия позволяют установить доверительные отношения, использовать различные ресурсы для того, чтобы родители и дети почувствовали уверенность в себе, в собственных силах. 


Участие в ролевых или деловых играх даёт возможность пережить бесценный опыт взаимодействия в различных ситуациях. Эстрадные представления раскрывают таланты и являются очень ресурсными как для самих родителей, так и для детей. По окончании игры или представления обязательно проводится обсуждение. Вопросы, как правило, следующие:

· Как Вы себя чувствуете?

· Что нового узнали?

· Какой опыт приобрели?

· Понравилось ли Вам участвовать в подобном мероприятии?

· Будете ли использовать полученный опыт на практике?

 Это необходимо для того, чтобы закрепить полученный в невербальном пространстве опыт (т.е. вывести его на уровень осознания). 


Регламентированные дискуссии, как и обмен опытом в родительском клубе, способствуют формированию общего терминологического пространства и знания, необходимого для собственного развития и способствующего эффективной социализации подрастающего поколения.


Проведение информационных классных часов, диспутов, бесед, «Вечеров вопросов и ответов» позволяет информировать детей о «здоровой модели семьи и семейных отношений», о законодательных актах, регулирующих семейные отношения на территории Российской Федерации.  

Темы и содержание занятий

Тема 1. Восприятие себя и других

Золотое правило взаимности. Поверхностный взгляд. Предвзятость. Взаимопонимание. Неоправданные ожидания. Быть понятым. Искренность. Уважение и любовь в общении. Достижение согласия при решении групповой задачи. Получение информации относительно паттернов коммуникации, руководства и доминирования в группе.

Тема 2. История моего имени 

Самопрезентация. Кто я? Мой жизненный девиз. Свобода принимать решения. Виды решений. География мифов о рождении. История моего имени. Рисуем имена. Карта сказочной страны "Мой внутренний мир".

Тема 3. Физиологические и психологические изменения в период взросления
Подростковый возраст как кризисный период развития личности. Физиологические и психологические изменения в подростковом возрасте.
Что с нами происходит? Две ситуации из жизни девочки-подростка «День рождения», «Трагедия подруги».

Тема 4. Социальное становление личности

Социальная роль и становление мужчины и женщины. Мужественность и женственность как черты личности. От девочки к женщине. От мальчика к мужчине. Игра «Прогулка по лесу». Рисунок «самого важного».

Тема 5. Искусство общения с родителями.

Вечность проблемы отцов и детей. Представление об идеальном родителе и идеальном ребенке. Умение говорить и умение слушать. Похвала и поддержка. Вы-послания и Я-послания, их значение в установлении     взаимопонимания. Как послать Я-сообщение. Пассивное слушание, активное слушание.

Тема 6. Конфликты и их последствия

Семья как социальная группа. Конфликты в семье и их последствия. Искусство выигрывать и искусство проигрывать. Причины конфликтов в семье. Взаимопонимание как основное условие предупреждения и разрешения конфликтов. Умение прощать. Способы преодоления гнева и зависти. Критерии здоровья семьи. Изобразить самое сильное впечатление, самое приятное воспоминание своего детства, историю своей жизни.

Тема 7. Эмоциональный мир семьи

Основные эмоции контакта адаптированной личности: доверие, любовь. Роль позитивных переживаний. Основные эмоции дезадаптированной личности: гнев, страх, обида. Способы уменьшения стресса. Игра на достижение внутреннего равновесия. Пять простых шагов, избавляющих от постоянного чувства тревоги. Анкета «Музыка в моей жизни».

Тема 8. Семейные тайны

Алкоголь и наркотики. СПИД. Пути передачи вируса ВИЧ. Как защитить себя от СПИДа. Психическое заболевание. Характерологические особенности личности. Позиция подростка при отклонениях в функционировании семьи. Нарушение прав ребенка, насилие в семье.

Тема 9. Репродуктивное здоровье

Видеофильм «Многообразие жизни. Человек». Знаю ли я историю своего рождения. Совместимость, понимание, принятие – параметры супружеской жизни. Сила и устойчивость супружеских отношений.

Тема 10. Планирование рождаемости в семье

Видеофильм «Естественное планирование семьи». Бесплатная контрацепция. Безопасность и экологичность физиологического способа планирования рождаемости в семье.

Тема 11. Современные способы предохранения 

Видеофильм «Контрацепция». Современные способы предохранения от нежелательной беременности. Случайные связи – оправдан ли риск? Заболевания, передающиеся половым путем. Профилактика. Искусственное прерывание беременности.

Тема 12. Сексуальность,  проблема выбора

Сексуальное поведение и нравственная ответственность человека. Самоконтроль в сексуальных отношениях. Давление среды в области интимных отношений. Когда сказать «нет»?
Тема 13. Ответственность и объективность

Последствия добрачных сексуальных отношений. Внебрачные сексуальные отношения. Ситуация «Если друг оказался вдруг». Ответственность в Российском законодательстве. Инсценировка рассказа А.П. Чехова «Жених и папенька».

Тема 14. Любовь или зависимость

Увлечение, влюбленность и любовь как психологические состояния.
Общее и различное в явлениях дружбы и любви. Первое проявление любви в жизни подростка. Безответная любовь. Чувство обиды и пути его преодоления. Доверие и границы дозволенного. Сказка «Вор и маска». Инсценировка. Свой вариант завершения истории.

Тема 15. Как сохранить любовь

Видеофильм «Как избавиться от парня за десять дней». Стратегии удержания – вредные советы. Освоение конструктивных способов взаимодействия с партнером. Модели поведения в процессе поиска достойного объекта любви.

Тема 16. Развод. Как и почему это происходит 

Стадии переживания горя: шок, депрессия, гнев, примирение. Выражение чувств и переживаний без конфликтов и насилия. Осознание собственной ответственности за свои личностные проблемы. Повышение самооценки за счет получения обратной связи и поддержки от группы.
Чувство собственного достоинства. Уважение чувств других людей.
Упражнение «Мудрец».

Тема 17. Как пережить расставание

Ресурсы родительской семьи.

Духовно-нравственное направление


Воспитание ценностного отношения к семье, которое включает в себя определенные знания о ценностях семьи, личностную заинтересованность в создании прочных семейных отношений, стремление к поведению, проявляющему это ценностное отношение, наиболее эффективно в школьном возрасте, т.к. он является сензитивным периодом. Усвоение моральных ценностей и традиций семьи происходит в жизни, проживаемой в полноте уникального опыта внутренних переживаний ребенка. Основная задача классного руководителя заключается в моделировании ситуаций, в которых ребенок может получить положительный опыт, а значит, будет развиваться культура межличностного и поло-ролевого общения, будет формироваться положительная установка к семье как ценности. 

Темы и содержание занятий

Занятие 1. Ценности современной молодежи

Видеофильм «Последний подарок».  Просмотр и обсуждение.

Занятие 2. Русская женщина военного времени

Многогранный образ русской женщины. Отражение в русской культуре героического образа. Образ женщины в танце.

Занятие 3. Роль семейных ценностей в нашей жизни

Игра «Магазин желаний». Создание ресурсного пространства для закрепления «здоровой модели семьи».

Занятие 4. Все начинается с любви

Любовь как высшее человеческое чувство. Любовь в понимании Э. Фромма. Любовь в русской и зарубежной литературе. Просмотр и обсуждение фильма «Дорогой мой человек».

Занятие 5. Я – творец собственной жизни

Активизация потенциала «творца». Пути применения своего потенциала в жизненной практике. Мировоззрение. Личностная зрелость.

Фотоальбом
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Этическое направление


Изучение детьми правил, порожденных совместным общежитием, норм, сплачивающих семью, преодоление индивидуализма и агрессивности в семейных отношениях, работа с понятиями милосердие, справедливость, дружба, солидарность и др., задает направление моральному развитию поло-ролевых отношений и будущей семье, как социальному институту.

Основная задача на этом этапе – дать такую пищу для самостоятельных размышлений подросткам, которая поможет сформировать качества хорошего семьянина. Так как мы проживаем в стране, имеющей многовековую христианскую культуру, каждый считающий себя образованным и воспитанным, должен знать свои исторические корни, христианские ценности, которые являются прочной основой семьи и брака. Классный руководитель должен организовать свою воспитательную работу в этом направлении так, чтобы каждый ребенок мог получить ответы на жизненно важные вопросы: о выборе спутника жизни, о любви, о влюбленности, о психологических аспектах общения в семье, о супружестве и семье. 

Темы и содержание занятий

Все занятия проводятся совместно с родителями, бабушками и дедушками.

Занятие 1-2. Традиции современной семьи

Совместное занятие с родителями, бабушками и дедушками. Творческое представление семейных традиций.

Занятие 3-4. Семейные праздники

Гостеприимство. Эстетическая культура семьи. Выдумка, творчество. Народные мотивы. Вещи, сделанные своими руками. 

Занятие 5. Вечерние посиделки

Удобство и уют как средства создания благоприятной атмосферы в семье. Самобытность каждого дома.
Физическое направление


Данное направление я реализую через спортивно-оздоровительную деятельность, а именно организацию походов. Активный туризм является малозатратной и высокоэффективной технологией формирования в человеке высоких духовных и физических начал. Наибольшую пользу приносят такие виды туризма, в которых используются активные средства передвижения. Зимой это лыжные походы, а летом путешествия и сплавы на байдарках и плотах. Организация совместного досуга детей и родителей способствует улучшению взаимоотношений в семье. Дети из неполных семей могут усваивать модели отношений «здоровой» полной семьи, «примерять эту модель на себя».

Занятие 1. Техника безопасности в туристическом походе

Особенности проведения туристических походов. Правила поведения в походе. Организация досуга.

Занятие 2. Безопасность на воде

Организация сплавов на байдарках и плотах. Правила поведения на воде. 

Занятие 3-4. Активный отдых на свежем воздухе в зимнее время

Лыжные прогулки. Катание на коньках, санках.

Занятие 5. Как собраться в поход

Что необходимо знать начинающему туристу. Физические нагрузки.

Трудовое направление 


Организация совместной трудовой деятельности детей и родителей способствует развитию взаимопонимания и укреплению отношений в системе «Родитель – Ребенок». Привлечение родителей к трудовым десантам, субботникам, реализации проектов по озеленению и благоустройству кабинета, закрепленного за классом, и пришкольной территории, дает возможность подросткам усвоить модель совместной трудовой деятельности в контексте поло-ролевых отношений, которые необходимы в семейной жизни. 


Организация встреч 2 раза в год: осенью и весной. Совместное участие родителей и детей в школьных субботниках завершается чаепитием, конкурсами, викторинами и танцами.
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Приложение 3
Родительский клуб «Лаборатория нерешенных проблем» 
Формат Клуба во многом уникален и имеет свои преимущества перед другими формами работы с родителями.

У родителей появляется возможность встретиться с чужим опытом детско-родительских отношений, непохожим на свой собственный, а также с различными взглядами и жизненными историями. Это дает возможность по-новому посмотреть на привычные ситуации и найти новый способ решения проблемы. 
Иными словами, опираясь на различия, можно существенно обогатить свой опыт и помочь обогатиться другим участникам за счет собственной уникальности. Участники Клуба – мамы, папы, бабушки и дедушки. Их объединяет стремление лучше понимать своего ребенка, обучение более эффективным способам взаимодействия, желание больше узнать о себе, как о родителе, о своих сильных сторонах и зонах личностного роста.
Сочетание полезной информации с освоением практических навыков позволяет изменить и улучшить детско-родительские отношения. Родители заинтересованы изменить свое поведение и освоить новые способы общения с ребенком. 
Цель: объединить детей и родителей вокруг общих творческих дел для укрепления единства семьи.

Задачи:

1. оказание психолого-педагогической помощи родителям;
2. пропаганда положительного опыта семейного воспитания;
3. повышение педагогической культуры родителей в области воспитания детей;
4. развитие новых форм общественно-семейного взаимодействия  и обучение продуктивным способам разрешения семейных конфликтов;
5. обогащение семейного досуга культурными мероприятиями.
Темы проведенных встреч:

Тема №1. Я как родитель. 

Моя родительская позиция. За что я отвечаю как родитель. На что я могу влиять, а что мне не подвластно. Что я могу дать своему ребенку, а что ребенок дает мне. Что я жду от своего ребенка. Родительские обязанности. Есть ли обязанности у моего ребенка. Как меняется моя родительская позиция по мере взросления ребенка.

Тема №2. Мой ребенок – подросток.

Как установить и сохранить контакт. Что делать, когда ребенок провоцирует раздражение, гнев, обиду? Как быть если мои потребности не совпадают с потребностями ребенка. 
Тема №3. Родительские страхи 

Чего я боюсь как родитель? Тревога за ребенка. Чувство вины по отношению к ребенку. Как справиться со страхами и тревожностью.
Страхи: за его будущее, сможет ли оправдать ожидания, страх непоправимости ошибок родителей, травмировать ребенка запретами, рамками, ограничениями.

Тема №4. Бить или не бить.
Наказание и поощрение. Как это делать? 
Тема №5. Сладкая парочка, или кошка с собакой.
Должны ли братья и сестры дружить и любить друг друга. Конкуренция. Детская ревность. Что делать, когда в семье появляется второй (третий) ребенок. Стоит ли родителям принимать участие в детских конфликтах?
Тема №6.  Мальчики и девочки — два разных мира.
Должны ли мальчики быть «рыцарями», а девочки — «принцессами»? Социальные стереотипы. Есть ли разница в подходах в воспитании мальчиков и девочек? 

Тема №7. «Запретные» темы. 
Сексуальность в подростковом возрасте.
Тема №8. Отцовство и материнство.
Роль матери и роль отца в воспитании и развитии ребенка.  Значимость отца для сына и для дочери. 
Тема №9. Мой ребенок не учится.
Как помочь ребенку преодолеть трудности в обучении и общении со сверстниками.

Тема №10. Родительство и социальные институты. 
Как оценка общества (школа, детский сад, поликлиника) влияют на ощущение себя успешным родителем. Какой я родитель в глазах других людей (учителей, врачей, других родителей, собственных родителей). Должен ли ребенок помогать мне выглядеть успешным родителем в глазах других людей?
Тема № 11. Туризм: сплавы и походы.
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