        Перечень
муниципальных учреждений сферы образования и культуры, участвующих во внедрении системы персонифицированного финансирования дополнительного образования детей (ПФДО) на территории Сергиево-Посадского городского округа в 2020 году

В сфере образования:


- МБУ ДО ДТДМ «Истоки»;


- МБУ ДО ЦДТТ «Юность»;


- МБУ ДО ЦДТ г. Краснозаводск;


- МБУ ДО ДШИ «Гармония»;


- МБУ ДО ДШИ им. Е.Д. Поленовой;


- МБУ ДО ЦДТ «Кругозор»;

- все общеобразовательные учреждения, кроме начальных школ №9 и №13, Воздвиженской, Константиновской,  Марьинской,  Мухановской,  Самотовинской  школ, вечерней школы, начальных школ – детских садов).
В сфере культуры:

- МБУ ДО ДШИ №2; 

- МБУ ДО ДШИ №3;  

- МБУ ДО ДШИ №4; 
- МБУ ДО ДШИ №5; 

- МБУ ДО ДШИ №6; 

- МБУ ДО ДШИ №7; 

- МБУ ДО ДШИ №8; 

- МБУ ДО ДМШ №1; 

- МБУ ДО ДМШ №4.


Реестр дополнительных общеобразовательных программ (направленность, название кружка (объединения)), ФИО руководителя), включенных в систему ПФДО, можно найти на официальных сайтах образовательных учреждений, а также в региональном Навигаторе дополнительного образования по ссылке https://dop.mosreg.ru.  Навигатор доступен для просмотра с любого современного устройства (компьютера, планшета, телефона).


Примечание: в системе ПФДО могут участвовать муниципальные (государственные) образовательные организации, а также негосударственные (коммерческие и некоммерческие) организации и индивидуальные предприниматели, реализующие дополнительные общеразвивающие программы, на основании имеющейся лицензии на право осуществления образовательной деятельности в системе дополнительного образования детей;

